
!=44
Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki
Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji "Delty"

Skrót regulaminu ligi zadaniowej

zadan z numeru 4/1982
po uwzglednieniu ocen rozwiazan

Czolówkaligi zadaniowej "Klub 44" Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkic
rozwiazan zamieszczamy w nr.n+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania, (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

Jerzy Janowicz - Boleslawiec -38,45pkt

Zbigniew llartold - Gdynia -30,OOpkt4-3' suma ocen za rozwiazania danego zadania
EdwardOrzechowski - Warszawa -23,48pkt liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru
Jacek Uryga - Bytom -22,86pkt
Dariusz Sowizdrzal _ Szozecin -18,16pkt i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
Mariusz Fiazer - Duszniki Zd.-17 ,27pkt on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
Wspólczynniki trudnosci zadan 22, 23, 24. czlonkostwo - to tytul Weterana.

1,99 2,5~ 2,81 Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego,
oraz nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Zadania nr 40, 41, 42

Termin nadsylania rozwiazan:

40. Liczby rzeczywisteaD, al, ... , an spelniaja warunki: O ~ aD~ a l ~ ... ~ a", a" > O.

Udowodnic, ze wszystkie pierwiastki rzeczywiste wielomianuaO+alx+a,x'+ ... +a"x" leza
w przedziale < -I ,0>. Co mozna powiedziec o pierwiastkach zespolónych?

41. Dane sa trzy okregi wspólsrodkowe o promieniach 1,Vi, 4. Obliczyc najwieksze mozliwe
pole trójkata majacego po jednym wierzcholku na kazdym z tych okregów.
42. Na kazdym polu szachownicy (8 x 8) stoi pionek. Zdejmujemy pionki z szachownicy trójkami:
w jednym ruchu mozna zdjac trzy pionki stojace na trzech kolejnych polach w jednym rzedzie
poziomym lub pionowym. Przypuscmy, ze udalo sie wykonac 21 ruchów; pozostal wiec jeden
pionek. Czy mozna okreslic jego polozenie?

Rozwiazania zadan z numeru 8/1982

28. Sprawdzamy bezposrednio. zef(2) = 3.

f(3) = 4,[(4) = 5,[(5) = 6,[(6) = 6,[(7) =
= 8. f(8) = 7 oraz zef(x) " 7 dla
wszystkich wiekszych x. Oczywiscie dla liczb

pierwszych x mamy f(x) = x+ l; ale dla liczb

zlozonych x > 8 jest/Cx) ~ x- 2, co

nietrudno wykazac np. przez indukcje

wzgledem dlugosci rozkladu x na czynniki

pierwsze. Wynika stad, ze dla dowolnej liczby

x > 8 dwukrotne zastosowanie operacjiI
da liczbeff(x) < x. Jesli wiec Xo > 8, to

Xl < Xo; jesli nadal Xl > 8, to X4 < X1 itd;

po skonczenie wielu krokach dojdziemy do

wartosci Xn równej 7 lub 8 i dalej bedzie sie

powtarzac 7, 8, 7, 8, 7, 8, .... Ten sam wynik

dostaniemy, gdy wystartujemy odXo = 7 lub
8. Jesli natomiast Xo ~ 6, to po kilku krokach

osiagniemy Xn = 6 i dalej XII = Xn+ l = Xn+ 2 =

= 6. Tak wiec jedynie liczby 6, 7. 8

moga wystapic w ciaguXn nieskonc_enie wiele
razy.
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29. Przyklad rozciecia kwadratu ABCD na 8

trójkatów ostrokatnych: niechK i L oznaczaja

srodki boków AB i CD. niech P bedzie

punktem lezacym wewnatrz prostokataA KLD.

ale na zewnatrz kól majacych za srednice

odciriki AJ( i AD, oraz niech Q hedzie
punktem symetrycznym doP wzgledem

prostej KL. Trójkaly AKP. APD. DPL, LPQ.

LQC, QBC. QKB. KQP maja zadane

wlasnosci. Mozna udowodnic, ze nie da sie

rozciac kwadratu na mniej niz 8 trójkatów

ostrokatnych.

30. Odpowiedz na oba pytania jest

pozytywna. Oto przyklad pary funkcji

wypuklych. których wykresy przecinaja sie
w nieskonczenie wielu punktach: I(x) = X2,

g(x) = x2 + sinx. Aby otrzymac pare funkcji

wypuklych o wykresach przecinajacych sie
w n punktach, wystarczy wziac te same dwie

funkcje na przedziale (O. (11-1):7)

i przedluzyc je do funkcji liniowych na

przedzialach (-":C, O) i «(n-I):7. + 'lo).

których wykresami sa pólproste styczne do

wykresów funkcji f i g w punktach O oraz

(n-I):7.


